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SIR.OS/080/ 50  /14                                                                                                  Kielce 12.09.2014r.                       
Pan   Dacian  Ciolos
Komisarz ds. Rolnictwa i Rozwoju Obszarów Wiejskich
Świętokrzyska Izba Rolnicza z wielkim zaskoczeniem i oburzeniem przyjęła informację, że ze względu  na przekroczenie kwoty nadzwyczajnych środków wsparcia związanych z rosyjskim  embargiem dla  producentów owoców i warzyw Komisja Europejska  wstrzymała w dniu 10 września br. przyjmowanie powiadomień  (z datą wsteczną od 3 września ) w zakresie  operacji  wycofania,   niezbierania zielonych plonów wszystkich produktów wskazanych                                  w rozporządzeni Unii Europejskiej.

Oczywistym  było, że zaplanowana na wsparcie kwota 125 mln Euro będzie niewystarczająca na pokrycie ogromnych strat jakie z tytułu embarga poniosły gospodarstwa w całej UE a najbardziej w Polsce, w tym w woj. świętokrzyskim najwięcej. Nie do zaakceptowania jest  zachowanie  urzędników UE w tym Pana Komisarza Daciana Ciolosa bagatelizujące problem a tymczasem wiadomo było, że sankcje  gospodarcze nakładane przez UE na Rosję  spowodują działania odwetowe i to najbardziej skierowane w producentów polskich owoców i warzyw. Z uwagi na ogrom strat i wąską specjalizację w branży ogrodniczej, gospodarstwa nasze stoją na skraju bankructwa. Wywołuje to niepokoje społeczne i psuje  dotychczas dobry wizerunek UE wśród polskich ogrodników.

 -  Świętokrzyska Izba Rolnicza wzywa Pana Komisarza i jego służby do zmiany postępowania i właściwej oceny zaistniałej sytuacji oraz przeznaczenie na wsparcie odpowiedniej kwoty środków finansowych   tj.  co najmniej 500 mln Euro.

-  Oczekujemy wycofania zasady, kto pierwszy len lepszy w dostępie do funduszy , ponieważ dojrzewanie owoców i warzyw nawet w obrębie tych samych gatunków w zależności od kraju a nawet regionu czy województwa jest różne. W związku z tym utrzymywanie tej zasady jest niesprawiedliwe, gdyż z góry stawia na straconej pozycji kraje  leżące na   Północy i Wschodzie Europy.

-  Wnioskujemy o uruchomienie programu wsparcia nie tylko za wycofanie z rynku, zielonych zbiorów lub niezbierania plonów  ale również rekompensaty z tytułu obniżenia ceny w wielu przypadkach o połowę a nawet o 2/3 w stosunku do  roku ubiegłego.

-   Apelujemy o realizację programu  wsparcia do połowy przyszłego roku ponieważ dopiero wiosną okaże się jakie będą możliwości sprzedaży przechowywanych                     w chłodniach owoców i warzyw z tegorocznych zbiorów.

-  Zwracamy  się do polityków UE o pomoc w  uzyskiwaniu dostępu do innych rynków, w tym do USA dla naszych produktów żywnościowych.

-  Wnioskujemy o ułatwienia prawne w przeznaczaniu plonów na cele energetyczne tj. paliwa płynne, biogaz i współspalanie biomasy i rekompensaty  finansowe  dla producentów  dostawców surowca.

Utrata dochodów przez rolników, ogrodników i hodowców odbije się zwiększonym bezrobociem i bankructwem firm zaopatrujących rolników w środki do produkcji rolnej  oraz  firm transportowych.   Nie wolno politykom zapominać o tych problemach, kiedy planują kolejne sankcje wobec Rosji.

Oczekując na pozytywne działanie z najlepszymi życzeniami 
                                                           Prezes Świętokrzyskiej Izby Rolniczej

                                                                             Ryszard Ciżla

Do wiadomości:
1.Pan Czesław Siekierski,  Eurodeputowany, 
2.Przewodniczący Komisji ds. Rolnictwa Parlamentu Europejskiego.
3.Pan Marek Sawicki Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi.

4.Pan Adam Jarubas  Marszałek Województwa Świętokrzyskiego.

5.Pan Wiktor Szmulewicz Prezes Krajowej Rady Izb Rolniczych.

6.Pan Mirosław Maliszawski  Poseł, Prezes  Związku Sadowników RP.
